МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ» (ТУСУР)

Кафедра истории и социальной работы (ИСР)

Л. И. КАЗАКЕВИЧ

Геополитическое положение России / СССР в XX – начале XXI вв.

Учебно-методическое пособие для студентов, обучающихся по специальности № 040101. 65 «Социальная работа» (Методические рекомендации к практическим занятиям)

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие 4
Тематическая программа дисциплины «Геополитическое положение
России / СССР в XX – начале XXI вв.» 5
Практические занятия (семинары) 6
Тема 1. Введение (2 часа)
Тема 2 Геополитическое положение России в IX – XIX вв. (6 часов)
Занятие 1-е. Международные отношения Киевской Руси в IX –
XII вв. (2 часа)7
Занятие 2-е. Русь между Востоком и Западом XIII- XVI вв.
(2 часа)8
Занятие 3-е. От национальных задач объединения и создания
централизованного государства России к Российской империи
XVII-XIX вв. (2 часа)
Тема 3. Российская империя в начале XX в. (4 часа)
Занятие 1-е. Россия в системе межгосударственных отношений
в начале XX в. (2 часа) 9
Занятие 2-е. Внешняя политика России в первые годы Советской
власти (2 часа)10
Тема 4. Образование СССР (2 часа)
Тема 5. СССР на международной арене в 1920-1930- е гг. (4 часа) 11
Занятие 1-е. Геополитическое положение СССР в 1920-е гг.
(2 часа)11
Занятие 2-е. Геополитическое положение СССР в 1930-е гг.
(2 часа)
Тема 6. СССР и вторая мировая война. Великая Отечественная война
советского народа (1941-1945 гг.) (4 часа)12
Занятие 1-е. Внешняя политика СССР в начальный период
второй мировой войны (2 часа)12

Занятие 2-е. Внешняя политика СССР в годы Великой
Отечественной войны (1941-1945 гг.) (2 часа)
Тема 7. СССР в послевоенном мире (6 часов)14
Занятие 1-е. Коренные изменения в мире после второй мировой
войны (2 часа)
Занятие 2-е. Международное развитие и СССР в середине 1960-
середине 1980-х гг. (2 часа)14
Занятие 3-е. Внешняя политика СССР в годы «перестройки»
(1985-1991 гг.) (2 часа)
Тема 8. Россия на международной арене в постсоветский период
(8 часов)16
Занятие 1-е. Внешняя политика России в 1992-2000 гг.
(2 часа)
Занятие 2-е. Проблема «национальной безопасности» и
«национальных интересов» России на современном этапе
(2 часа) 1
Занятие 3-е. Россия в СНГ (2 часа)
Занятие 4-е. Актуальные внешнеполитические проблемы России
на современном этапе (2 часа) 1
Формы контроля самостоятельной работы студентов 19
Образны тестовых заланий

Принято на заседании кафедры истории и социальной работы Томского государственного университета систем управления и радиоэлектроники 30. 01. 2012 г., протокол № 1.

Предисловие

В процессе подготовки социального работника в высшей школе дисциплин общепрофессионального, студенты изучают целый ряд специального и общегуманитарного профиля, а также дисциплины по выбору. К числу первых можно отнести и дисциплину «Геополитическое положение России / СССР в XX - начале XXI вв.», которая предлагается студентам по выбору (ОПД, В.1). В настоящее время человечество переживает процесс глобализации, когда люди в своей повседневной жизни все больше ощущают растущее влияние событий, происходящих в различных частях земного шара. Поэтому современному человеку необходимо уметь ориентироваться в международной ситуации, видеть истоки современных международных проблем, которые отражаются и на экономическом, политическом и социальном развитии нашей страны.

Основными задачами изучения «Геополитическое положение России / СССР в XX - начале XXI вв.» являются:

- 1) обеспечить гуманитарную подготовку будущей профессиональной деятельности специалиста по социальной работе;
- 2) научить понимать закономерности и направления мирового развития;
- 3) способствовать выработке гражданской позиции, патриотизма, то есть тех качеств, которые должны быть присущи каждому российскому гражданину;
- 4) выявить место и роль России в мировом политическом и экономическом процессах, изучить факторы, оказывающие влияние на ее развитие.

Дисциплина изучается в 7-м семестре 4-го курса и рассчитана на 36 часов лекций, 36 часов практических занятий и сдачу экзамена. Предусмотрено также проведение тестирования, ориентированного на контрольные точки. В процессе лекционных занятий студенты получают и осваивают основные теоретические сведения в области внешней политики

России / СССР и ее геополитического развития в новейшее время в XX - начале XXI вв. На семинарских занятиях студенты должны продемонстрировать уровень овладения теоретическими знаниями и освоить навыки их практического применения.

Самостоятельная работа студентов включает в себя подготовку к семинарским занятиям, повторение и осмысление теоретического материала, подготовку к промежуточному и итоговому контролю.

Контроль знаний студентов включает в себя оценку знаний студентов на основе их участия в семинарских занятиях, оценку уровня формальных знаний по итогам тестирования и оценку глубины их знаний по итогам экзамена. В итоге изучения курса знания и навыки студента должны соответствовать требованиям минимума знаний и умений государственного образовательного стандарта.

Тематическая программа дисциплины «Геополитическое положение России / СССР в XX - начале XXI вв.»

Наименование темы	Лекции (количество часов)	Практические занятия (количество часов)
1. Введение	2	2
2. Геополитическое положение России в IX- XIX вв.	6	6
3. Российская империя в начале XX в.	4	4
4. Образование СССР.	2	2
5. СССР на международной арене в 1920-1930-е гг.	4	4
6. СССР и вторая мировая война. Великая Отечественная война советского народа.	4	4
7. СССР в послевоенном мире.	6	6
8. Россия на международной арене в постсоветский период.	8	8
ИТОГО:	36	36

Практические занятия (семинары)

№ п/п	№ раздела дисциплины из темати- ческой программы	Тематика практических занятий (семинаров)	Трудоем- кость (час.)
1.	1.	Введение	2
2.	2.	Международные отношения Киевской Руси IX- XII вв.	2
3.	2.	Русь между Востоком и Западом XIII- XVI вв.	2
4.	2.	От национальных задач объединения и создания централизованного государства России к Российской империи XVII-XIX вв.	2
5.	3	Россия в системе межгосударственных отношений в начале XX в.	2
6.	3.	Внешняя политика России в первые годы Советской власти	2
7.	4.	Образование СССР	2
8.	5.	Геополитическое положение СССР в 1920-е гг.	2
9.	5.	Геополитическое положение СССР в 1930-е гг.	2
10.	6.	Внешняя политика СССР в начальный период второй мировой войны	2
11.	6.	Внешняя политика СССР в годы Великой Отечественной войны	2
12.	7.	Коренные изменения в мире после второй мировой войны	2
13.	7.	Международное развитие и СССР в середине 1960-середине 1980-х гг.	2
14.	7.	Внешняя политика СССР в годы «перестройки» (1985-1991 гг.)	2
15.	8.	Внешняя политика России в 1992-2000 гг.	2
16.	8.	Проблема «национальной безопасности» и «национальных интересов» России на современном этапе	2
17.	8.	Россия в СНГ	2
18	8.	Актуальные региональные проблемы России на современном этапе	2
		ИТОГО	36

Тема 1. Введение (2 часа)

- 1. Предмет дисциплины «Геополитическое положение России / СССР в XX начале XXI вв.», его функции.
 - 2. Источниковая база дисциплины.
 - 3. Периодизация геополитического развития России.

Основная литература

Кириллов В. В. История России: учеб. пособие/ В. В. Кириллов. — 3-е изд., перераб. и доп. — М.: Издательство Юрайт; ИД Юрайт, 2010, 661 с., Введение.

Дополнительная литература

Бекетов Н. В. Циклы и ритмы развития России в сценариях международных отношений // Credo, 2008, № 1.

Современные международные отношения. Учебник / Под ред. А. В. Торкунова. – М.: «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН), 2000. Раздел I.

Тема 2. Геополитическое положение России в IX – XIX вв.

(6 часов)

Занятие 1-е. Международные отношения Киевской Руси в IX – XII вв. (2 часа)

- 1. Образование древнерусского государства, расширение его территории.
- 2. Международные отношения Киевской Руси с Византийской империей, европейскими странами.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 1. 1.

Дополнительная литература

Алексеев А. Скованные одной цепью. Эпоха Рюрика во «Всемирных хрониках» // Наука и жизнь, 2008, №. 8.

Казакевич Л. И. Геополитика. Учебное пособие. ТУСУР, 2007. 275 с., с. 218-219.

Родионов К. С. Была ли в Договоре 911 г. с Византией норма о выдаче? // Государство и право, 2006, № 3.

Семенов И. Г. Образование Хазарского каганата // Вопросы истории, 2008, № 8.

Шумилов Е. Н. Миф о благородном степном рыцаре Святославе // Вопросы истории, 2009, № 12.

Занятие 2-е. Русь между Востоком и Западом XIII- XVI вв. (2 часа)

- 1. Цивилизационный вызов Запада и отражение натиска рыцарей Ливонского и Тевтонского орденов. Роль Александра Невского.
- 2. Монголо-татарское нашествие, установление татаро-монгольского ига, его последствия для Руси.
 - 3. Территориальный рост государства в XIV XVI вв.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 2. 3. – 2. 4; 3. 1.;3. 2.;3. 4.; 4. 4.

Дополнительная литература

Голыбина О. Е. История международно-правовых отношений России по вопросам выдачи в период X — начала XVI вв. // Государство и право, 2011, № 1.

Иванов А. А. Безопасность Московского царства в правление Ивана Грозного // Вопросы истории, 2009, № 9.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 219-221.

Нефедов С. А. Монгольские завоевания и формирование российской цивилизации // Вопросы истории, 2006, № 2.

Хрестоматия по истории России. В 4-х т. / Сост. И. В. Бабич и др. – М.: МИРОС – Международные отношения, 1994, – т. 1, с. 94-125, 192-203.

Занятие 3-е. От национальных задач объединения и создания централизованного государства России к Российской империи XVII-XIX вв. (2 часа)

1. Внешнеполитические последствия Смутного времени.

- 2. Внешняя политика Петра I: от Московии к Российской империи. Северная война.
- 3. Основные направления внешней политики от Екатерины II до Александра II.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 5.1. – 5.3; 6.4.;7.2.;9.3.;10.6.- 10.7; 11.3; 12.5.

Дополнительная литература

Болотина Н. Полтавская виктория 27 июня 1709 г. // Наука и жизнь, 2009, № 6.

Захаренко И. А. Русские географические исследования и освоение Сибири в XVII в. // Вопросы истории, 2009, № 2.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 221-229.

Носов К. С. Военно-оборонительное строительство в России в XVII в. // Вопросы истории, 2009, № 3.

Пантелеев П. А. Сибирь: начало истории – новая версия // Российская история, 2009, № 4.

Савельев А. В. Воспоминания русских военачальников о Кавказской войне 1817-1864 гг. // Вопросы истории, 2009, № 5.

Тоштендаль Р. Полтава: сражение, история и символ // Свободная мысль, 2009, № 7.

Тема 3. Российская империя в начале XX в. (4 часа) Занятие 1-е. Россия в системе межгосударственных отношений в начале XX в.

- 1. Межимпериалистические противоречия в начале XX в. Образование военно-политических блоков: Тройственный союз и Антанта.
 - 2. Русско-японская война, ее итоги.
 - 3. Причины и характер первой мировой войны, ее итоги.
 - 4. Создание Версальско-Вашингтонской системы.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 14.3; 14.6;

Дополнительная литература

Алексеев А. Россия в 1914-1915 гг. Война на два фронта // Наука и жизнь, 2007, № 8, 9.

Воронкова И. Е. Российская либеральная внешнеполитическая доктрина в начале XX в. // Вопросы истории, 2009, № 11.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 202-210, 230-234.

Толстогузов С. А. Российско-японские отношения и мировая политика. 1905-1907 гг. // Вопросы истории, 2008, № 9.

Занятие 2-е. Внешняя политика России в первые годы Советской власти (2 часа)

- 1. Внешнеполитические последствия общенационального кризиса в России и свержения самодержавия.
 - 2. Распад Российской империи, причины и последствия.
 - 3. Основные принципы советской внешней политики.
- 4. Внешнеполитические структуры Советской России. Роль НКИД и Коминтерна.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 15.4.4; 15.5.

Дополнительная литература

Ватлин А. Ю. Международная стратегия большевизма на исходе первой мировой войны // Вопросы истории, 2008, № 3.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 230-234.

Макаренко П. В. Большевики и Брестский мир // Вопросы истории, 2010, № 3.

Розенберг Л. И. Принцип национального самоопределения и образование независимых государств в Прибалтике (Эстония и Латвия, 1918-1920 гг.) // Россия и современный мир, 2009, № 4.

Тема 4. Образование СССР (2 часа)

- 1. Два подхода в образовании союзного государства.
- 2. Образование СССР.
- 3. Складывание ассиметричной федерации.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 16.2.

Дополнительная литература

История государтсва и права России // http://www.bibliotekar.ru/istoriya-gosudarstva-i-prava/42.htm

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 234-238.

Образование СССР // http://www.hrono.ru/sobyt/1900sob/cccp.php

Тема 5. СССР на международной арене в 1920-1930- е гг. (4 часа) Занятие 1-е. Геополитическое положение СССР в 1920-е гг.

(2 часа)

- 1. Взаимоотношения РСФСР с развитыми капиталистическими странами Европы.
- 2. Значение советско-германских отношений в 1920-е гг., их противоречивый характер.
 - 3. Взаимоотношения РСФСР со странами Азии.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 16.4.

Дополнительная литература

Внешняя политика СССР в 20-е годы XX века // http://rushistory.ucoz.ru/publ/1-1-0-51

Густерин П. В. Политика Советского государства на мусульманском Востоке в 1917-1921 гг. // Вопросы истории, 2010, № 1.

Зубачевский В. А. Советская политика нВ востоке Центральной Европы в 1924-1925 гг. // Вопросы истории, 2008, № 6.

Такэси Томита. Фальсифицированный документ о политике японского империализма («Меморандум Танака») // Вопросы истории, 2010, № 3.

Занятие 2-е. Геополитическое положение СССР в 1930-е гг. (2 часа)

- 1. Основные тенденции мирового развития в 1930-е гг. Мировой экономический кризис.
- 2. Складывание очага военной опасности на Дальнем Востоке. Агрессивная политика милитаристской Японии.
- 3. Складывание очага военной опасности в Европе. Угрозы международному миру со стороны фашистских государств.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 18.1.

Дополнительная литература

Внешняя политика СССР в 30-е годы XX века // http://rushistory.ucoz.ru/publ/1-1-0-52

Дашичев В. И. По стопам Гитлера. Генеральный план «Ост» и современность // Свободная мысль, 2008, № 8.

Уткин А. На пути к войне: Мюнхен, 1938 год // Свободная мысль, 2008, № 8.

Тема 6. СССР и вторая мировая война. Великая Отечественная война советского народа (1941-1945 гг.) (4 часа)

Занятие 1-е. Внешняя политика СССР в начальный период второй мировой войны (2 часа)

- 1. Международный политический кризис в конце 1930-х гг.
- 2. Альтернативы 1939 г.: политика «коллективной безопасности» и «политика умиротворения».
 - 3. Начало второй мировой войны, ее причины и характер.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 18.2. – 18.6.

Дополнительная литература

Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом // Свободная мысль, 2009, № 8.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 210-214.

Наринский М. В преддверии войны // Свободная мысль, 2009, № 8.

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II. — Томск: Томский гос. ун-т систем управления и радиоэлектроники, 2003. — 321 с., 145-162.

Занятие 2-е. Внешняя политика СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) (2 часа)

- 1. СССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.).
- 2. Складывание антигитлеровской коалиции.
- 3. Международные конференции союзников в 1941-1945 гг.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 18.2. – 18.6.

Дополнительная литература

Договор о ненападении между Германией и Советским Союзом // Свободная мысль, 2009, № 8.

Журавлев Е. И. Оккупационная политика Германии на Юге СССР. 1941-1943 гг. // Вопросы истории, 2009, № 5.

Калинин А. А. Советско-британские переговоры о разделе сфер влияния в Европе в 1944 г. // Вопросы истории, 2009, № 9.

Микрюков В. Ю. О фальсификации истории Великой Отечественной войны // Вопросы истории, 2010, № 12.

Поляков Ю. А. Великая победа 1945 г. и как ею распоряжались // Отечественная история, 2007, № 3.

Речь Председателя Совета Народных Комиссаров, народного комиссара иностранных дел СССР В. М. Молотова на сессии Верховного Совета СССР // Свободная мысль, 2009, № 8.

Сахаров В. К истории одного предательства // Свободная мысль, 2009, № 1.

Серебрянников В. В. Идеологические предпосылки Великой Победы // Социально-гуманитарные знания, 2010, № 2.

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II., с. 162-190.

Яшин С. В. органы военных сообщений в годы Великой Отечественной войны // Вопросы истории, 2009, № 8.

Тема 7. СССР в послевоенном мире (6 часов)

Занятие 1-е. Коренные изменения в мире после второй мировой войны (2 часа)

- 1. Послевоенный мир в 1945-1964 гг.
- 2. Складывание новой Потсдамской геополитической системы.
- 3. Истоки и сущность «холодной войны».

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 19.1. – 19.2.

Дополнительная литература

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 214-218.

Конорева И. А. СССР и дипломатическое признание Демократической Республики Вьетнам в январе 1950 г. // Вопросы истории, 2008, № 2.

Начало советско-югославского конфликта. Протоколы заседаний Политбюро ЦК КПЮ 19 февраля – 7 июля 1948 г. Публикацию подготовил В. Ю. Шахин // Вопросы истории, 2008, № 8.

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II., с. 203-207.

Занятие 2-е. Международное развитие и СССР в середине 1960середине 1980-х гг. (2 часа)

- 1. Основные тенденции в развитии международных отношений 1960-1970-е гг.
 - 2. Разрядка международной напряженности 1970-х гг.
- 3. Взаимоотношения СССР со странами социалистического содружества в рамках Совета экономической взаимопомощи и Организации

Варшавского Договора.

4. Ввод советских войск в Афганистан и обострение международной обстановки.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 21.4.

Дополнительная литература

Бухарин Н. И. Отношения между Советским Союзом и Польской Народной Республикой (1944-1989 гг.) // Вопросы истории, 2007, № 10.

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II., с. 223-224, 228.

Занятие 3-е. Внешняя политика СССР в годы «перестройки» (1985-1991 гг.) (2 часа)

- 1. Концепция «нового политического мышления» М. С. Горбачева в международной сфере, ее основные принципы.
 - 2. Основные направления внешней политики М. С. Горбачева.
 - 3. Распад СССР, причины и последствия.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 22.4.; 22.7.

Дополнительная литература

Дашичев В. И. Россия между прошлым и будущим: от Горбачева к Ельцину // Социально-гуманитарные знания, 2002, № 4-5.

Казакевич Л. И. Геополитика, с. 238-243.

Нартов Н. А. Геополитика: Учебник для вузов / Под ред. проф. В. И. Староверова. 2-е изд., перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ – ДАНА, Единство, 2002, с. 150-159.

Новопашин Ю. С. О причинах восточноевропейских революций 1989 г. (международный аспект) // Вопросы истории, 2010, № 2.

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II., с. 234-236, 240.

Тема 8. Россия на международной арене в постсоветский период (8 часов)

Занятие 1-е. Внешняя политика России в 1992-2000 гг. (2 часа)

- 1. Проблемы взаимоотношений постсоветской России со странами Западной Европы и США.
 - 2. Взаимоотношения постсоветской России с азиатскими странами.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 23.3.

Дополнительная литература

Беспалов С. В. Перспективы реализации геополитических интересов России на постсоветском пространстве // ПОЛИС, 2011, № 2.

Берендеев В. А. Особенности реализации внешней политики Российской Федерации на атлантическом направлении в 90-е годы XX века // http://www.dissercat.com/content/osobennosti-realizatsii-vneshnei-politiki-rossiiskoi-federatsii-na-atlanticheskom-napravleni

Снегирева Л. И. Практикум по Отечественной истории: Учебное пособие в двух частях. Часть II., с. 263-266.

Современные международные отношения. Раздел III, гл. 2.

Яжборовская И. С. Трансформация Восточной Европы в конце XX в. // Вопросы истории, 2007, № 6.

Занятие 2-е. Проблема «национальной безопасности» и «национальных интересов» России на современном этапе (2 часа)

- 1. Понятие «национальных интересов» и «национальной безопасности», ее виды.
- 2. Проблемы национальной безопасности России в условиях глобализации.
- 3. Вопросы национальной безопасности и национальных интересов Российской Федерации в программах российских политических партий.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 23.3.

Дополнительная литература

Артамонова Я. С. Методология выявления угроз в сфере информационной безопасности //Социально-гуманитарные знания,2012, № 1.

Дякин Б. Г. Основы экономической безопасности государства // Государство и право, 2008, № 7.

Золотарев П. Цели и приоритеты военной политики России // Россия в глобальной политике, т. 5, № 2, 2007.

Макуев Р. X. Актуализация роли государства в обеспечении национальной безопасности в условиях глобализации // Государство и право, 2010, № 8.

Ровинская Т. Информационная безопасность России: политические и культурные аспекты // Мировая экономика и международные отношения, 2011, № 11.

Современные международные отношения. Раздел III, гл. 1.

Занятие 3-е. Россия в СНГ (2 часа)

- 1. Возникновение Содружества Независимых Государств (СНГ), его структура.
- 2. Основные направления сотрудничества в СНГ, его значение на постсоветском пространстве.
 - 3. Межгосударственное объединение Россия-Белорусь.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 23.3.

Дополнительная литература

Карасин Г. «Для России приоритет пространства СНГ очевиден ...» // Свободная мысль, 2010, № 12.

Кротов М. Взаимовыгодная интеграция – условие модернизации в Содружестве // Свободная мысль, 2010, № 9.

Лукин А. Внешняя политика: от постсоветской к российской // Россия

в глобальной политике, т. 6, № 6, 2008.

Молчанов А. СНГ: потенциал роста // Свободная мысль, 2010, № 9.

Поскребетьев С. В. СНГ6 к вопросу о сотрудничестве в пограничной сфере // Социально-гуманитарные знания, 2011, № 3.

Современные международные отношения. Раздел III, гл. 3.

Занятие 4-е. Актуальные внешнеполитические проблемы России на современном этапе (2 часа)

- 1. Проблема региональных взаимоотношений во внешней политике России (отношения с Евросоюзом, АТР и др.).
- 2. Трудности во взаимоотношениях России с государствами Прибалтики, Закавказья и Средней Азии.
 - 3. Российско-американские отношения на современном этапе.
 - 4. Россия и НАТО.

Основная литература

Кириллов В. В. История России, 23.3.

Дополнительная литература

Коломенский М. К вопросу о формировании внешнеполитического имиджа современной России // Власть, 2008, № 3.

Кузина 3. Внешнеполитические проблемы в зеркале общественного мнения в России (2000-е годы) // Мировая экономика и международные отношения, 2010, № 10.

Ларин В. Тихоокеанская политика России в начале XXI в. // Свободная мысль, 2007, № 2.

Лебедева Ю. Специфика формирования структур безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе: новые возможности для России // Власть, 2012, № 3.

Никитин А. Усиление многовекторности российской внешней политики // Власть, 2009, № 12.

Современные международные отношения. Раздел II.

Троицкий М. Глобальный регионализм и внешняя политика России //

Формы самостоятельной работы студентов

Наименование работы	Количество	Форма
	часов	отчетности
1. Работа над лекционным материалом	10	Экзамен
2. Подготовка к практическим	18	Опрос на
занятиям		практических
		занятиях
ИТОГО	28	

Образцы тестовых заданий

Характер отношений Руси и Золотой Орды:

- 1) Русь вошла в состав Золотой Орды
- 2) Русь платила дань, а русские князья получали в ханской ставке подтверждение прав на престол
- 3) Русью управляли ханские наместники, получавшие ярлык на правление в Золотой Орде

Внешняя политика России в 30-80 гг. XVII века.

- В соответствие с Бахчисарайским договором население Правобережной Украины:
 - 1) подлежало переселению;
 - 2) переходило в подданство Крыма;
- 3) переходило в подданство России. Кие приобретения были сделаны 1801-1812 гг.7

Какие страны входили в число союзников России в годы первой мировой войны?

- 1) Франция, Австро-Венгрия
- 3) Великобритания, Франция

2) Франция, Турция

4) Великобритания, Турция

30 декабря 1922 года было провозглашено образование СССР. В

результате подписания договора

- 1) советские республики вошли в состав нового государства в качестве автономий
 - 2) образовалось 15 союзных республик
- 3) все территории бывшей Российской империи включены в состав нового союзного государства
- 4) усилились позиции Советского государства на международной арене.

4444 Решениями международных конференций (Тегеранская, Ялтинская, Потсдамская конференция) в период второй мировой войны были:

- 1) открытие второго фронта в Европе в начале мая 1944 г.
- 2) согласование принципов работы руководящих органов ООН
- 3) определение новой польско германской границы
- 4) определение восточной границы Польши
- 5) согласование принципов дезоговорочной капитуляции Германии
- б) решение предать главных военных преступников судуМеждународного военного трибунала
- 7) раздел Германии на зоны оккупации между СССР, США, Англией и Францией
- 8) обязательство СССР вступить в войну с Японией после разгрома Германии
- 9) фиксирование условий, на которых СССР соглашался вступить в войну с Японией
 - 10) определение срока вступления СССР в войну с Японией
 - 11) сохранение единой Германии
 - 12) решение о создании Организации Объединенных Наций
 - 13) подтверждение передачи СССР части Восточной Пруссии
 - 14) решение о создании репарационной комиссии.

Кто из советских военачальников принимал капитуляцию Германии и принимал Парад Победы в Москве?

- 1) Г.К. Жуков
- 2) К.Е. Ворошилов
- 3) И.В. Сталин
- 4) С.М. Буденный

Что из названного относилось к международной жизни СССР в 30-е гг. XX в.? Укажите два верных положения их четырех предложенных.

- 1) заключение Рапалльских соглашений с Германией
- 2) вступление России в Лигу Наций
- 3) попытка создать систему коллективной безопасности против Германии
 - 4) создание Коминтерна